《水分析化学》复习题
一、填空题

1、下列基准物质常用于何种反应？(填：A、酸碱反应，B、配位反应，C、氧化还原反应，D、沉淀反应)。

(1)  Na2CO3 　　        　              (2)  K2Cr2O7                       
(3)  ZnO 　　            　            (4)  NaCl                      

2、下列指示剂常用于何种反应？(填：A、酸碱反应，B、配位反应，C、氧化还原反应，D、沉淀反应)。

(1) 铬黑T                             (2) 淀粉                                    
(3) 甲基橙                             (4)  K2CrO4                   

3、天然水中溶解的盐类主要阳离子有                                            ，主要阴离子有                                                                            。

4、电位分析法使用两个电极，其中一个电极的电极电位不受被测离子浓度的影响，保持恒定的数值，此电极称为                     ；另一个电极的电极电位随溶液中待测离子浓度的变化而变化，具有指示待测离子活度(或浓度)的性能，此电极称为              。

5、EDTA表示的中文名称是                           。

6、标定表中所列物质的溶液浓度时，填写对应的基准物质。

	溶液
	EDTA
	KMnO4
	HCl
	AgNO3

	基准物质
	 
	 
	 
	 


7、精密度好的测定结果，其准确度              ，准确度高的结果一定要求           。

8、EDTA滴定法测定水中总硬度，加氨-氯化铵缓冲溶液控制pH约为           ，测定水中钙硬度，加氢氧化钠时控制pH          ，镁离子形成              而不干扰滴定。

9、标准溶液的配制可采取                   配制法和             配制法，但后一种方法需要                   标定。

10、写出下列各项表示的中文名称：① mmol/L            ，② mg/L                 ，③ BOD5              ，④ EDTA              ，⑤ CODCr                    。

11、将滴定剂通过滴管滴入待测溶液中的过程称为                 。
12、水质指标：表示水中杂质的种类和数量，它是判断水污染程度的具体衡量尺度。其分类共有物理指标、                、                   指标三类。

13、天然水中的杂质，按其颗粒的大小可分为                 、                      
和                     三大类。
14、天然水中溶解的盐类主要阳离子有                  ，主要阴离子有               。

15、莫尔法测定氯离子含量时，用                 作指示剂，            作滴定剂时，出现               沉淀即为终点。
16、下列指示剂常用于何种反应？(填：A、酸碱反应，B、配位反应，C、氧化还原反应，D、沉淀反应)。

(1) 铬黑T                            (2) 淀粉                                         
(3) 酚酞                               (4)  K2CrO4                     
二、单项选择题

1、下列纯物质符合基准物质条件的是（     ）。
A. NaOH         B. Na2CO3          C. H2SO4         D. HCl

2、实验中，为减少偶然误差，可采用的方法是（     ）。
A. 仔细操作　　 B. 增加测试次数　　C. 校验仪器　　 D. 重新配制标准溶液
3、水质分析中常加入标准物质测定回收率，目的是确定分析方法的（     ）。
A. 灵敏度　　　 B. 准确度　　　　　 C. 精密度　　　D. 最低浓度
4、下列论述中，正确的是（    ）。
A. 要使分析结果的准确度高，一定需精密度高
B. 分析结果的精密度高，准确度一定高
C. 分析工作中，要求分析结果的误差为零
D. 精密度高，系统误差一定小 

5、直接配位滴定法，终点所呈现的颜色是指（     ）。
A. 金属指示剂与被测金属离子形成配合物的颜色
B. 游离的金属指示剂的颜色
C. EDTA与金属指示剂形成配合物的颜色
D. 被测金属离子与EDTA形成配合物的颜色 

6、用50mL滴定管滴定出溶液的体积一半应记录为（     ）。
A. 25mL   
      B. 25.0mL   
     C. 25.00mL         D. 25.000mL。
7、滴定终点pH值大于7的是（     ）。
A. HCl滴定NH3 ·H2O               B. HCl滴定Na2CO3    

C. NaOH滴定HCl                  D. NaOH滴定HAc

8 、已知邻苯二甲酸氢钾(KHC8H4O4)的摩尔质量为204g/mol，用它来标定0.1mol/L NaOH溶液，宜称取邻苯二甲酸氢钾为（     ）。
A. 0.25g左右 　  B. 1g左右        C. 0.1g左右       D. 0.5g左右
9、滴定分析中，标准溶液浓度的表示方法有（     ）。
A. 质量分数浓度                   B. 体积分数浓度
C. 物质的量浓度                   D. 物质的量浓度及滴定度 
10、标准溶液是（    ）。
A. 不能直接接配制的溶液           B. 浓度已准确知道的溶液
C. 浓度永远不变的溶液             D. 只能用基准物质配制的溶液
11、吸光度A与透光率T的关系，正确的是（    ）。
A. 
[image: image55.wmf]44

111

(KMnO)(KMnO)0.11190.02238

555

cc

==´=

      B. 
[image: image2.wmf]lg

AT

=-

      C. 
[image: image3.wmf]2lg

AT

=-


      D. 
[image: image4.wmf]lg%

AT

=-


12、间接碘量法(即滴定碘法)中加入淀粉指示剂的适宜时间是（    ）。
A. 滴定开始时                             B. 滴定至溶液呈浅黄色时

C. 滴定至I3-离子的红棕色退尽，溶液呈无色   D. 在标准溶液滴定了近50%

13、下列酸或碱不能准确进行酸碱滴定的是（    ）。
A.  c(HF) = 0.1mol/L HF(Ka = 6.6×10-4)

B.  c(NH3 ·H2O ) = 0.1mol/L NH3 ·H2O (Kb = 1.8×10-5)

C.  c(HAc) = 0.1mol/L HAc  (Ka = 1.8×10-5)




D.  c(NH4Cl) = 0.1mol/L NH4Cl  (NH3 ·H2O的 Kb = 1.8×10-5)

14、酸碱滴定中选择指示剂的原则是（    ）。
A.  Ka=KHIn

B. 指示剂的变色范围全部或部分落入滴定的pH突跃范围之内
C. 指示剂的变色范围与计量点完全重合
D. 指示剂应在pH＝7.00时变色
15、配制0.1000mol/L Na2CO3溶液，下列量器中最合适的是（    ）。
A. 滴定管       B. 刻度烧杯      C. 量筒　　    D. 容量瓶

16、下列纯物质符合基准物质条件的是（      ）。

A. HCl         B. Na2CO3          C. H2SO4           D. EDTA 

17、滴定分析的相对误差一般要求0.1%，滴定时消耗标准溶液的体积应控制在 (     ) 

A. 10mL以下   B. 10mL
C. 20~30mL
D. 50mL

18、滴定分析法要求相对误差为±0.1%，若称取试样的绝对误差为0.0002g，则一般至少称取试样(     ) 

A. 0.1g
B. 0.2g
C. 0.3g
D. 0.4g

19、测定钙硬度时，水样中的镁离子被掩蔽不干扰滴定，其掩蔽剂是（    ）

A. 氧化还原掩蔽剂
               B. 沉淀掩蔽剂

C. 配位掩蔽剂

               D. 以上三种掩蔽剂混合使用

20、滴定分析中，一般用指示剂颜色突变来判断滴定是否停止，则在指示剂变色时停止滴定的那一点称为 (     ) 

A. 化学计量点
B. 滴定终点
 C. 滴定误差
    D. 始漏点

21、下列方法不属于氧化还原滴定法的是 (     ) 

A. KMnO4法
B. 碘量法
C. 银量法
D. K2Cr2O7法

22、H2PO
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A. H3PO4 
B. HPO
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D. OH-
23、下列0.10mol/L的酸性物质，能用0.1mol/L氢氧化钠直接准确滴定的是 (     ) 

A. HCOOH(
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C. NH4NO3(NH3的
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D. H2O2(
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24、标定硫代硫酸钠溶液的浓度，宜选择的基准物质是 (     ) 

A. 纯高锰酸钾       B. 纯重铬酸钾      C. 纯铬酸钾         D. 纯过氧化氢

25、某水样加酚酞指示剂呈无色，表明水样（    ）

A. 含氢氧化物碱度    B. 含碳酸盐碱度    C. 仅含酸式碳酸盐碱度   D. 总碱度等于0

26、测定总硬度时，用缓冲溶液控制pH值为（    ）

A. 9
       B. 10
C. 11
D. 12

27、配制0.1000mol/L Na2CO3溶液，下列量器中最合适的是（   ）。

A. 容量瓶        B. 刻度烧杯      C. 量筒　　     D. 滴定管
28、已知HAc的pKa=4.74，含有1mol/L HAc和 1mol/L NaAc的缓冲溶液的pH值为 (     ) 

A. 4.69 
B. 4.79
C. 4.82
D. 4.74

29、某水样pH值约为7，可能存在的碱度组成是（    ）

 A. CO
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C. HCO
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30、比色分析时，下述操作中正确的是 (     )

A. 比色皿外壁有水珠           
B. 手捏比色皿的光滑面

C. 用普通白报纸擦比色皿外壁的水
D. 待测溶液注到比色皿的三分之二高度处
三、判断题
(     ) 1、定量分析要求越准确越好，故记录测量值的有效数字位数越多越好。
(     ) 2、用基准Na2C2O4标定KMnO4溶液浓度时，开始滴定时速度应快。
(     ) 3、用25mL移液管移出的溶液体积应记录为25.0mL。
(     ) 4、天然水中的杂质，按其颗粒的大小可分为悬浮物、胶体物质和溶解物质三大类。
(     ) 5、溶液的电导率和pH值均随温度发生变化。
(     ) 6、一般天然水直接用甲基橙作指示剂，用HCl标准溶液测定的碱度即为总碱度。
(     ) 7、用碘量法测定水样中的溶解氧，在采集水样时，需加入固定剂固氧，但要记录水温和压力。
(     ) 8、铬黑T指示剂可用EBT表示。
(     ) 9、在滴定分析中，一般用指示剂颜色突变来判断滴定是否停止，则在指示剂变色时停止滴定的那一点称为化学计量点。
(     ) 10、用基准Na2C2O4标定KMnO4溶液浓度，应在中性溶液中，将溶液加热75~85℃进行滴定。

(     )11、水中游离CO2的测定，在一定体积水样中，加入酚酞指示剂，用NaOH标准溶液直接滴定。反应式：2NaOH+CO2 = Na2CO3+H2O

(     ) 12、当天然水的总硬度大于总碱度时，碳酸盐硬度等于总碱度。

(     ) 13、用20mL移液管移出的溶液体积应记录为20.00mL。 

(     ) 14、某物质在某波长处的摩尔吸光系数ε越大，则表明在此波长处，测定该物质的灵敏度越高。

(     ) 15、用基准Na2C2O4标定KMnO4溶液浓度时，开始滴定时速度应慢。

(     ) 16、溶液的电导率不随温度发生变化，pH值随温度发生变化。

(     ) 17、EDTA的酸效应系数
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值随着pH减小而增大。

(     ) 18、甲基橙指示剂pH变色范围3.1~4.4。

(     ) 19、朗伯-比尔定律公式为：A=lgT=εbc。

(     ) 20、缓冲溶液在其[H+]=Ka时，即弱酸与其共轭碱的浓度控制在1:1时缓冲容量最大。
四、名词解释

1、滴定度及其单位。
2、BOD5。
3、CODCr表示什么？
4、高锰酸盐指数。
5、总硬度。

6、指示电极。

7、EDTA的酸效应。

8、基准物质。

9、滴定度及其单位。

10、高锰酸盐指数。
五、简答题
1、基准物质具备的条件。
2、简述滴定分析的四种类型（或教材中滴定分析四章名称）。各举一个在水质分析中的应用实例，并指出相应的标准溶液。

3、如何配制HCl标准溶液？（需注明所用的基准物质、有关反应式、指示剂及计算公式）

4、简述标准曲线绘制及其应用。
六、计算题
1、分析某水样Cl-的含量其结果为：60.28，60.24，60.38，60.45，60.04mg/L。求其结果的平均值、标准偏差、相对标准偏差。
2、取100.0mL水样，用0.1000mol/LHCl溶液滴定，加入甲基橙指示剂滴定至终点，用去5.00mL HCl。求水样的总碱度（① 用mmol/L表示；②用CaCO3mg/L表示。)。（CaCO3分子量：100）
3、取20.00mL废水测化学需氧量，加入10.00mL c(1/6K2Cr2O7)为0.2500mol/L的过量溶液，在强酸性条件下加热回流2小时，过量的K2Cr2O7以试亚铁灵作指示剂，用c[(NH4)2Fe(SO4)2]为0.1000mol/L的溶液滴定至终点，消耗18.00mL，以20.00mL纯水按同样条件操作，做空白试验，消耗同浓度的(NH4)2Fe(SO4)2溶液20.00mL，计算水中CODCr的含量(以O2计，mg/L)？(O原子量：16.00)
4、将4.7920 g干燥的基准AgNO3溶于少量蒸馏水中，加水至1000 mL，计算此溶液1mL相当于Cl-多少mg？用此标准溶液滴定自来水，消耗了4.00 mL，滴定蒸馏水作空白试验时，消耗了0.20 mL。自来水和蒸馏水的滴定水样均取100 mL。求自来水中Cl-的含量。(AgNO3分子量：169.87，Cl原子量：35.45)

5、用邻二氮菲吸光光度法测定铁标准曲线的线性回归方程为：A=-0.012+0.320 
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 (mg/L) 。取25.00水样在相同条件下显色后加水至50 mL，测定其吸光度为0.160，计算水样中铁的含量(mg/L)。

6、称取0.1500g Na2C2O4基准物，溶解后用KMnO4溶液滴定用去20.00mL，计算KMnO4溶液的浓度：①
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（已知Na2C2O4分子量：134）

7、将30.00 mL AgNO3溶液作用于0.1256 g NaCl，过量的银离子需要用3.20 mL NH4SCN溶液滴定至终点。已知滴定20.00 mL AgNO3溶液需要19.85 mL NH4SCN溶液。试计算：（1）AgNO3溶液的浓度，（2）NH4SCN溶液的浓度。（NaCl分子量：58,）
8、取100.0 mL水样，调节pH=10，以铬黑T为指示剂，用0.01000 mol/L EDTA溶液滴定到终点，用去25.40 mL；另取一份同样水样100.0 mL，调pH 12~13，加钙指示剂，然后用同浓度的EDTA滴定到终点，用去14.52 mL，求水样中：①总硬度（以CaCO3计mg/L）、Ca2+和Mg2+的含量（mg/L）。（CaCO3分子量：100，Ca原子量：40.08，Mg原子量：24.31）

9、取已加入硫酸亚锰和碱性碘化钾将溶解氧固定并溶解后的水样100.0 mL，用
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=0.02500 mol/L溶液滴定至临近终点加入淀粉指示剂，继续滴定至终点，消耗Na2S2O3溶液4.20 mL，计算水样中DO的含量。(O原子量：16)
10、用双硫脘光度法测定Pb2+，Pb2+浓度为0.08 mg/50mL，用2 cm比色皿在520 nm下测得T%=53.0，求摩尔吸光系数ε。（Pb原子量：207）
《水分析化学》参考答案
填空题

1、下列基准物质常用于何种反应？(填：A、酸碱反应，B、配位反应，C、氧化还原反应，D、沉淀反应)。

(1)  Na2CO3 　　   A     　              (2)  K2Cr2O7         C              
      (3)  ZnO 　　     B      　             (4)  NaCl            D           

2、下列指示剂常用于何种反应？(填：A、酸碱反应，B、配位反应，C、氧化还原反应，D、沉淀反应)。

(1) 铬黑T        B                     (2) 淀粉              C                     
       (3) 甲基橙        A                    (4)  K2CrO4       D             

3、天然水中溶解的盐类主要阳离子有            Ca2+、Mg2+、K+、Na+、             ，主要阴离子有              HCO
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4、电位分析法使用两个电极，其中一个电极的电极电位不受被测离子浓度的影响，保持恒定的数值，此电极称为          参比电极      ；另一个电极的电极电位随溶液中待测离子浓度的变化而变化，具有指示待测离子活度(或浓度)的性能，此电极称为        指示电极        。

5、EDTA表示的中文名称是        乙二胺四乙酸二钠         。

6、标定表中所列物质的溶液浓度时，填写对应的基准物质。

	溶液
	EDTA
	KMnO4
	HCl
	AgNO3

	基准物质
	ZnO
	Na2C2O4
	Na2CO3
	NaCl


7、精密度好的测定结果，其准确度   不一定高   ，准确度高的结果一定要求  精密度好  。

8、EDTA滴定法测定水中总硬度，加氨-氯化铵缓冲溶液控制pH约为    10      ，测定水中钙硬度，加氢氧化钠时控制pH  12~14     ，镁离子形成     Mg(OH)2 ↓         而不干扰滴定。

9、标准溶液的配制可采取        直接      配制法和     间接     配制法，但后一种方法需要        基准物质      标定。

10、写出下列各项表示的中文名称：① mmol/L    毫摩尔每升    ，② mg/L    毫克每升      ，③ BOD5     5日生物化学需氧量    ，④ EDTA   乙二胺四乙酸二钠     ，⑤ CODCr     K2Cr2O7作标准溶液测得的化学氧量      。

11、将滴定剂通过滴管滴入待测溶液中的过程称为       滴定      。
12、水质指标：表示水中杂质的种类和数量，它是判断水污染程度的具体衡量尺度。其分类共有物理指标、      化学指标     、         生物指标       指标三类。

13、天然水中的杂质，按其颗粒的大小可分为     悬浮物质     、   胶体物质   和   溶解物质     三大类。
14、天然水中溶解的盐类主要阳离子有            Ca2+、Mg2+、K+、Na+、             ，主要阴离子有              HCO
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15、莫尔法测定氯离子含量时，用     铬酸钾       作指示剂，    硝酸银     作滴定剂时，出现  砖红色  沉淀即为终点。
16、下列指示剂常用于何种反应？(填：A、酸碱反应，B、配位反应，C、氧化还原反应，D、沉淀反应)。

(1) 铬黑T        B                     (2) 淀粉              C                     
       (3) 酚酞        A                      (4)  K2CrO4       D             
单项选择题

1-5:BBBAB  6-10:CDDDB  11-15:BBDBD  16-20:BCBBB  21-25:CBABC  26-30:BADCD
判断题

(  ×  ) 1、定量分析要求越准确越好，故记录测量值的有效数字位数越多越好。
(  ×  ) 2、用基准Na2C2O4标定KMnO4溶液浓度时，开始滴定时速度应快。
(  ×  ) 3、用25mL移液管移出的溶液体积应记录为25.0mL。
(  √  ) 4、天然水中的杂质，按其颗粒的大小可分为悬浮物、胶体物质和溶解物质三大类。
(  √  ) 5、溶液的电导率和pH值均随温度发生变化。
(  √  ) 6、一般天然水直接用甲基橙作指示剂，用HCl标准溶液测定的碱度即为总碱度。
(  √  ) 7、用碘量法测定水样中的溶解氧，在采集水样时，需加入固定剂固氧，但要记录水温和压力。
(  √  ) 8、铬黑T指示剂可用EBT表示。
(  ×  ) 9、在滴定分析中，一般用指示剂颜色突变来判断滴定是否停止，则在指示剂变色时停止滴定的那一点称为化学计量点。
(  ×  ) 10、用基准Na2C2O4标定KMnO4溶液浓度，应在中性溶液中，将溶液加热75~85℃进行滴定。
(  ×  ) 11、水中游离CO2的测定，在一定体积水样中，加入酚酞指示剂，用NaOH标准溶液直接滴定。反应式：2NaOH+CO2 = Na2CO3+H2O

(  √  ) 12、当天然水的总硬度大于总碱度时，碳酸盐硬度等于总碱度。

(  √  ) 13、用20mL移液管移出的溶液体积应记录为20.00mL。 

(  √  ) 14、某物质在某波长处的摩尔吸光系数ε越大，则表明在此波长处，测定该物质的灵敏度越高。

(  √  )15、用基准Na2C2O4标定KMnO4溶液浓度时，开始滴定时速度应慢。

 (  ×  ) 16、溶液的电导率不随温度发生变化，pH值随温度发生变化。

(  √  ) 17、EDTA的酸效应系数
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值随着pH减小而增大。

(  √  ) 18、甲基橙指示剂pH变色范围3.1~4.4。

(  ×  ) 19、朗伯-比尔定律公式为：A=lgT=εbc。

(  ×  ) 20、缓冲溶液在其[H+]=Ka时，即弱酸与其共轭碱的浓度控制在1:1时缓冲容量最大。
四、名词解释 略
五、简答题 略
六、计算题
1、解：
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2、 解：① JD = 
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② JD =5.00×50=250.0mg/L(以CaCO3计) 
3、解：CODCr=
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4、解：
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5、解：将0.160代入A=-0.012+0.320 
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水样铁含量：
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6、解：①
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7解：
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    解之得：
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8解：①总硬度
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9解：
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10解：
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